Maths Numérique - 3eme

FICHE DE RAPPEL 3eme — Calcul littéral

.  Remplacerune lettre par une valeur

B = 2x2 - 3x + 5. Calculer B pour x = — 3.

Quand on doit remplacer une lettre par un nombgatiféou une fraction, on met
toujours des parenthéses autour de ce nombre dedafaire.

B=2x(—3)2-3x(=3)+5=2%9—(-9)+5=18+9 +5=32,

II.  Simplifier I'écriture d'un produit

C = (-4t)x (—6t2). Simplifier I'écriture de C.
C=(—4)xt x (-B)x 2= (—4)x (-6)x t x t2 = 24x t* = 24 f,

Ox=0 0x2=0 0x=0 1X = X x2=x2  1%=x

1. Réduire une expressionlittérale

Réduire B = 7x — 4 4 — ¥ + 8 — 6x.

1. On regroupe d'abord les termes par catégorie (%sarfs", "x2", ...)
2. On fait les calculs pour chaque catégorie.

A chaque étape, on n'oublie pas de conserverdassi

B=—4X—-X+7x—6x—4+38 (- X =—1X)
B=—5X+x+4 (+1x=+3

Pour réduire, on ne peut pas ajouter ou soustraire
* des termes "sans lettre" avec des termes en "x".
 destermes en "x" avec des termes en "x2".

1 +4x nepeut pas se réduire.
— 5¥ + x + 4ne peut pas se réduire.
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Supprimer desparentheses

Quand un signe + précede des parentheses, orepautdprimer sans rien changer.

A+ (7x—1)=4x+7x—-1=11x - 1.

Quand un signe — précéde des parenthéses, orepaeutdprimer mais il faut change
le signe de tous les termes a l'intérieur de langhese.

4 — (7x—=1)=4x—-7x+1=—-3x + 1.

Développerune expression

Régle de distributivité simple : (a, b et k sdas nombres)
k(a+b)=kxa+kxbh.
k(a—b) =kx<a—-kxb.

3(x+6)=3xx+3x6=3x+18
4(1 —5X) =4x 1 — 4x 5x = 4 — 20x.
—2X(5x - 9) = — 2xx 5Xx — (— 2x)x 9 = — 10x% — (— 18x) = — 10x? + 18x.

Régle de double distributivité : (a, b, c et dtsties nhombres)
(@a+b)(c+td)=a&c+axd+bxc+bxd.
(@a+b)(c—-d)=axc—axd+bxc-bxd.
(@a-b)(c+d)=xc+axd—-bxc-bxd.
(@a—-b)(c—d)=&c—axd—-bxc+bxd.

Attention de multiplier avec les signes qui précdde

A = (x-5)(2x — 6)
A=XX2X—-XX6—-5x2x+5x%x6.
A=2x2-6x—10x + 30

A =2x2-16x + 30.
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VI. Factoriser une expression
On utilise principalement la distributivité simpheais a I'envers :
(a, b et k sont des nombres)
k xa+kxb=k(a+h).
kxa—-kxb=k(a-Dhb).
A=3x+15
A=3xx+3x5 3 est ici le “facteur commun”
A=3(x +5)
B = 2x + 5x?
B=2xx+5xxXx X est ici le “facteur commun”
B = x(2 + 5x)
VIl. Remarquesimportantes
Pour réduire, on ne peut pas ajouter ou soustraire
» des termes "sans lettre" avec des termes en "x".
» destermes en "X" avec des termes en "x2".
1 + 4x ne peut pas se reduire.
— 5% + X + 4 ne peut pas se réduire.
0x =0 0x2=0  0%=0.
1x = X 1x2=x2  1X=X.
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